

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電話：轉四〇七、四六二

Table with staff information including Editor, Editor-in-Chief, and other roles.

西樂組明後兩日舉辦  
二十一世紀  
音樂教育新趨勢研討會

哥倫比亞大學艾布里斯教授今日  
先在本校做兩場專題演講

(本報訊)本校藝術學院西樂組承辦的華岡藝術教育講座  
「二十一世紀音樂教育新趨勢」研討會，於明、後日兩天  
上午九時至下午五時，在台北市社教館會議室舉行。

本學期期中考試

今起採隨堂測驗進行

(本報訊)本學期大學日間部期中考  
試，於今日起至廿二日止舉行。請同學  
務必遵守考試規則，一旦發現有違規行  
為，則依校規懲處。

教師教學學生意見調查  
今日起兩週內實施

教師教學學生意見調查，係由本校  
教務處擬訂，依下列注意事項填寫。  
(一)問卷表請以「Green」自動鉛筆依問  
卷表上之標準字體(阿拉伯數字)填寫  
，請勿打「√」。

傑出論文獎

榮獲俄亥俄州  
一九九五年

(本報訊)本校生應系所柯樹馨副教  
授之論文「Relationship Between Per-  
sonal Family Factors and Effective  
Teaching for Secondary Work and  
Family Teachers」榮獲美國俄亥俄州  
Family Teachers」一九九五年傑出  
論文獎」。

社團活動

(本報訊)華岡  
攝影藝廊本週展出  
攝影社第六家族之  
作品。

△保齡球社本週  
之例行活動，因中  
考暫停；四月廿  
四、廿九日之例行  
活動，欲參加者週  
一至週五之中午至  
社辦登記。

△茶藝社、網球  
社、劍道社、書法  
社本週之例行活動  
，因期中暫停。

△華岡合唱團今  
晚例行活動，因逢  
期中而暫停。

△夜資訊系系服  
發售，各年級有意  
購買者請洽大夏館  
B1資訊學會。

學生會社團部  
本週暫停服務  
(本報訊)學生  
會社團部表示，本  
週因逢期中，社  
團部暫停為同學服  
務，四月廿四日起  
恢復作業。

住校研究生座談會  
今召開

(本報訊)為執行研究生宿舍住宿至  
修業第二學年期滿不得續住之規定，學  
務處僑外組於今日中午十二時假大忠館  
敬業堂舉辦「住校研究生座談會」。  
座談會由陳學務長主持，僑外組郭主  
任、吳珮玲出席，請各寢室推派一名代  
表參加。

大專英專內校  
賽演語英專內校  
賽演語英專內校

美國德州印卡尼沃學院校長  
路易斯安吉尼斯博士  
今蒞校訪問及座談

獎勵方面，散文  
類(每組各取)前  
五名各取一名，分  
別頒予獎狀、獎助  
學金六百元至一萬  
五千元及贈刊物乙  
冊；另取佳作若干  
名，各頒獎狀、獎  
金二千元及刊物乙  
冊。

新詩類則前三  
名各取一名，分別  
頒予六百元至一萬  
元不等之獎助學金  
及獎狀、刊物；佳  
作若干名則頒獎狀  
及二千元獎助學金  
及刊物。

即日起報名  
(本報訊)學生  
議會秘書處於本月  
廿六日下午一時在  
士林安順保齡球館  
(士林中正路392號)  
，舉辦議長盃保齡  
球賽，每人三局  
為限，原時段每局  
90元，優待為80元  
，另免費提供飲料  
，優勝者並獲贈獎  
品。

王淑俐 · 《心理好書》

# 活著

出版者 / 麥田出版社

最近出版一本刺激、引人，已造成社會新聞，並引起廣泛討論的怪書——「完全自殺手冊」。我身為輔導人員，擔心「自殺」成爲流行，所以也趕流行的買了一本來瞧瞧。內容果然觸目驚心，作者詳列了十餘種一定讓「死得成」的方法，甚至包括詳細的名稱（服毒的藥名、跳樓及投水的地名）、地圖（以免要上吊、跳樓、撞車或觸電等，找錯了地方）以及步驟。真難理解那位日本作家的「居心何在」？爲了「導正」這股歪風，我趕緊介紹「活著」一書，來證明活著再苦、再累、再乏味，仍有轉換的機會，重要的是，你先得活著，才有可能活得更好、更有價值。

十一年前我生長子時，常氣他半夜啼哭、擾我好夢，故而每次都煩躁的拍打他。兩年多前我生長女，她一樣也會半夜啼哭，這回我的想法大大不同：「你是要她死掉了就永遠安安靜靜了，還是情願她活著卻不時吵吵鬧鬧。」我立即回答：「活著，活著。」口足畫家謝坤

山十六歲時誤觸高壓電，以致必須進行雙手截肢手術，雙足也受到不輕的傷害。其他人均力勸母親放棄他，母親卻說：「一定要動手術救他，不管他變得怎樣，只要他還能活著叫我一聲『媽』就好。」

「活著」一書是大陸作家余華描述一個大時代中的老百姓「福貴」在中共統治下，經歷打仗、大躍進（土法煉鋼）、文化大革命等種種苦日子，及與家人生離死別的種種痛苦，最後只剩下他一個老人和一頭老牛。但福貴對生活並不埋怨，對親人的真情也永遠保留，這樣的活著也算是達成它的任務了吧！而我們如今生活得那麼舒適，卻還有許多不滿，甚至還有人活得不耐煩，究竟又爲了什麼？

感謝：  
1. 張董事長贊助三仟六百元讀書基金。  
2. 美總教官贊助一仟七百元讀書基金。  
懇請全校師長繼續贊助。

## 租屋後語

夜觀光三A / 大雄

搬入新租的房子已二個星期了。記得剛搬入的頭一天，我和三個室友都請假，只爲了給自己打掃出一個乾淨的窩。房子雖不大，但經過四人的努力，卻不失爲家的溫暖。

記得剛搬來的前幾天晚上，大約凌晨一點鐘左右，總是會聽見樓下突然發出機器作動的聲音，打開窗戶一看，原來是清潔人員正在收我們這一區的垃圾。起初總會抱怨他們打擾我的清夢。但仔細想想，若不是他們，怎會有此乾淨的環境。況且，他們犧牲自己的睡眠，又要忍受臭氣沖天的垃圾，心中不僅生出一種感謝他們的衝動。社會是由一大群的人所組成，雖然他們做的是許多人所不願做的工作，但我們

卻少不了他們。最近常聽說那裡又發生了大火，燒死了多少人等的災情新聞，使我想起了自己現今租住的地方是頂樓加蓋的違章建築。相信目前在校的同學也有許多人和我相同，不僅一屋難求，且必須委曲求全，住在頂樓。在此，特警告這些和我一樣身陷困境的同胞們，凡事注意自己的安全，小心火燭，可千萬不要跟上潮流而造成一生的遺憾。

寫此文並無特殊之意義，只想說一說自己最近的感觸而已，以及感謝清潔人員的辛勞，並且希望陳市長看到此文之後，不會把我租的違章建築給拆了。可知找一間房子及搬一次家是非常辛苦的事，望陳市長體諒。

△觀光三A吳宗憲，四月十日在前門警衛室附近，遺失黑色皮夾，內有現金約二仟元及證件，拾獲者請送至該系辦。  
△大傳二陳同學於四月一日中午在網球場對面停車位，遺失黑色皮夾，拾獲者請送至僑外組或電八六一七九九〇轉一五〇三。

啟智運動會徵裁判志工  
(本報訊) 天母啟智學校四月卅日承辦全國性啟智運動會，徵求大會裁判志工十名，歡迎師生參與，詳情洽國術三林曼君(晚上電八六一七〇五五)。

「曾參殺人！」路人丙說，「不過我是從路人乙那兒聽來的，他說路人甲告訴他……」  
「曾參殺人！」路人丁說，「路人丙說……」  
「曾參殺人！」路人戊說，「你知道嗎？路人丁告訴我……」  
「曾參殺人！」可信還是不可信呢？我親愛的同學們！

曾參殺人，她絲毫不爲所動；等路人乙再重覆這個謠言時，連作母親的也懷疑了；待路人丙三度傳散這件虛烏的事後，曾參的母親恐懼得連夜就翻牆逃走了(好俐落的身手)。可見謠言的可怕。

謠言固然可怕，但是更可怕的是同學們的輕信。大學教育的目的難道不是在培養我們的智慧，以及獨立思考的能力嗎？如果我們那麼輕易地就相信市井的流言——尤其是這麼明顯刻意的捏造、無中生有，那麼，或者像路人甲、乙、丙般，未經查證就跟著以訛傳訛；或者似曾母因積非成是而信以爲真，都是愚昧不明的。毀

## 謠言止於智者

外語學院 / 之云

一個有智慧的心是沈潛的、探索的、觀察的；一個有智慧的人不會滿足於別人告訴他的，他有明澈的眼睛會觀察，他有冷靜理智的頭腦會思考，他會認清事實真相或至少不容易被欺騙。他會，我深信，給自己也給別人一個平等而公平的對待。

「曾參殺人？」可信還是不可信呢？我親愛的同學們！

## 忘記甜的滋味

舞蹈一 / 瑰朵

別再執迷不悟了好嗎？  
不可能的愛情  
強求也得不到  
別以爲我不知道  
你昨晚躲在棉被裡偷哭  
因爲絲絲的小雨  
已洩露了你的悲傷

## 海

海 / 二學文

白茫茫的晨霧中  
在往迎南的路上  
我遇見了她  
她戴著我最喜歡的藍色蝴蝶結  
手上捧著厚厚的統計學  
從她白裡透紅的雙頰  
我看到了春天盛開的花朵  
主啊！我戀愛了  
情不自禁的我  
想向她說聲：「嗨！」  
可惜你沒聽到

近日學區內傳著一則流言：是附近的某麵店刻意而廣泛地對學生等顧客，傳遞對另一麵店不利的傳聞。非常有趣，也是明眼人一看就曉得的！

兩家根本是同行。很顯然的，基於商業利益的考量，這位處心積慮在暗中傷他人的店東，並打算藉藉著公平競爭、正派作生意來招攬顧客；相反地，他汲汲營營地在背後打擊別人，蜚短流長，弄得街頭巷尾議論紛紛，連華南的同學們都不能倖免，十分地小人行徑。

面對著這樣的一個事例，同學們的態度當如何呢？這是個頗值得深思的問題。我們都念過「曾參殺人」的故事：路人甲告訴曾參的母親說：「

是愚昧不明的。毀一個有智慧的心是沈潛的、探索的、觀察的；一個有智慧的人不會滿足於別人告訴他的，他有明澈的眼睛會觀察，他有冷靜理智的頭腦會思考，他會認清事實真相或至少不容易被欺騙。他會，我深信，給自己也給別人一個平等而公平的對待。

「曾參殺人？」可信還是不可信呢？我親愛的同學們！

「良知教育研習班」招生專文

與內心打電話

學輔中心提供

「謙卑為智慧的源頭。」放下自我，體諒別人，友誼始來。「恩典可以點燃一個人的生命，決定他的未來。」相信這...

前往美國參加MIRA(道德重整)大會，從那裡學到聆聽內心良知聲音的方法...

△機械四B黃同 學欲售APEG卡 (限有CD-I之 CD-ROM使用)...

△經濟三B林同 學欲售ULTRA-SOUND 16 Bit MIDI子卡...

△中古市場 SOUND音效卡，售二仟五(可議)...

不必在乎我是誰?!

兒福二黃靖容

朋友問我到底愛不愛你? 還沒認識你的時候，這個世界令我難以想像...

美術三八人聯展專文

自己的畫

美術三連怡著

經三年的學習，在決定發展的起初，反倒不安直到現在；繪畫站在欣賞的角度...

行·定·行

葦藤 / 文

「誰能肯定某種價值的高低呢! 當你肯定了某種價值，同時你也否定了某種價值。」...

生命有三個境界，「見山是山、見水是水」，「見山不是山、見水不是水」...

繪畫吸引自己的地方是在面對畫布將自己全神貫注，神遊其中...

青澀的成長 美術三大杜 接觸美術已有不短的時問，信手塗鴨到有意識的...

# 中國國際關係思想與李總統中東之旅

## ◎劉毓棠

中國歷史上早已存在今日所謂「國際關係」的原理，古代中原為天下，即是諸國分立，四書「大學」就說：「古之欲明明德於天下者，先治其國；欲治其國者，先齊其家；欲齊其家者，先修其身。」此外，「大學」文中更明白指出：「自天子至於庶人，壹是皆以修身為本。其本亂，而未治者否矣。其所厚者薄，而其所薄者厚，未有也。」

簡言之：上自天子，下至平民，應以修身做為根本，若連自身都不能修治，而想使國家，甚或天下平治，是不可能的。修身應視為首要，反而視為次要，而治國平天下應視為次要，反而視為首要；如此欲披恩澤於天下，是不可能的。

大學中所謂「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善」，非僅說明學問之道，更說明了天下太平之道。我國先賢「明心見性」的偉大、深遠的眼光，實為國際關係最崇高的境界。

（以色列原亦致邀，然因受中共壓力而作罷），此事演變是出於以色列和阿拉伯歷經半世紀的對峙終獲和解。中東的國際關係有其複雜的歷史演進。巴勒斯坦原為英國的託管地。二次世界大戰結束後，英國立即將之交由聯合國管理。聯合國將之分為二；一半為巴勒斯坦；另一半為以色列。阿拉伯國家對此劃分，竭力反對，不允許以國之存在。以色列之成立與生存，必須獲得國際地位與支持，世界猶太民族盡量設法爭取友邦的承認，而美國之承認尤為生死之關鍵。

當時美國總統杜魯門先生，繼承羅斯福總統。杜羅二氏之生平遭遇有若天壤之別。羅斯福擔任前所未有的四任總統，幾與華盛頓和林肯齊名。反觀杜魯門並未受過大學教育，五十歲時仍為密蘇里州的一名小官員，政治前途難有重大的突破。不料因他有修身非凡的人格，為人和藹，甚為孝順，突然被選為參議員，又躍升至副總統。最後因羅氏駕崩而繼承了美國的總統。初時美國人民對這位默默無名的新總統缺乏信心；世界大戰即將結束，戰後的善後工作繁鉅；美蘇冷戰且已開始。杜魯門的新政府，幸獲戰期英雄馬歇爾將軍之助

的偉人，如下所述及的美國杜魯門總統為例。

今我國李總統登輝先生赴中東旅遊，由阿拉伯國家出面邀請（以色列原亦致邀，然因受中共壓力而作罷），此事演變是出於以色列和阿拉伯歷經半世紀的對峙終獲和解。中東的國際關係有其複雜的歷史演進。巴勒斯坦原為英國的託管地。二次世界大戰結束後，英國立即將之交由聯合國管理。聯合國將之分為二；一半為巴勒斯坦；另一半為以色列。阿拉伯國家對此劃分，竭力反對，不允許以國之存在。以色列之成立與生存，必須獲得國際地位與支持，世界猶太民族盡量設法爭取友邦的承認，而美國之承認尤為生死之關鍵。

馬將軍的預測不錯，中東情勢確曾不安，五十年來動亂頻傳。然如今終獲和平，不得不歸功於杜魯門總統當年獨排眾議，不以利益為國際關係之著眼，而以正義、人道、良心為標準。其遠大眼光和真知灼見證明「本」之重要而引至今日我國李總統歷史性中東之行的可能。

（編者按：此文為劉教授三月二十八日對本校學生所作國際關係專題演講之部分內容。劉教授曾任我國駐紐西蘭及聯合國大使，回國後任文大中美關係研究所所長。近年來發起並推動「良知教育」運動。）

# 三對三鬥牛賽

## 籃球體育四忠僑

受。而三人制籃球鬥牛賽，萬遊戲於比賽中，以球會友，各種基本動作與纏鬥的功夫，都可在「鬥牛」賽中表現無遺，同時亦可增加休閒活動之樂趣。

籃球運動自一八九一年，由美國麻薩諸賽州春田市國際青年會基督學院體育指導教師詹姆士·納史密斯（Dr. James Naismith）發明以來，至今已有一百有年以上的歷史。雖然這項運動不斷的演變、發展。但是，從創始迄今約有一個世紀的時間，這項運動廣受大眾歡迎喜愛，也成為當今世界上最風行的運動項目之一。

籃球運動吸引人的地方，就是趣味高、變化多，容易被一般人接受。而三人制籃球鬥牛賽，萬遊戲於比賽中，以球會友，各種基本動作與纏鬥的功夫，都可在「鬥牛」賽中表現無遺，同時亦可增加休閒活動之樂趣。

三人制的籃球賽俗稱「鬥牛」。顧名思義，須有強健的體魄與持久的耐力，及單打獨鬥的好動作，方能縱橫球場，爭取勝利。在美國正式名稱叫「百德威三對三挑戰賽」(Budweiser 3 on 3 Challenge)，又名「夢想籃球」(Dream game)，而這種美國式的「三對三鬥牛賽」，就是要力氣大和力氣大的打，力氣小和力氣小的鬥，這樣打鬥起來才刺激，而且每個人都能得到樂趣。

所以稱「鬥牛」，原因乃在室外烈日驕陽下，所有基本動作都能完全淋漓發揮下，於短兵相接時，動作表現的相當粗獷自然，容易激發潛藏在鬥志，使玩者的拚勁得到充分的發揮，無形中也鍛鍊了很好的體力，又可滿足獲勝的心理。其箇中滋味不親自下場是無法體會的。

「鬥牛」不比一般正式球賽，身材的差異並非獲勝的主要因素，而二人、三人的組合默契及優異精湛的個人單打動作，才是贏球的根本。換言之，「鬥牛」屬害者，他的基本動作一定非比尋常。在亞洲國家中，菲律賓球員的基礎。

本動作一向被認為最佳，單打獨鬥更具特色，這固然與受美式籃球洗禮及有職業籃球有關，但於街頭「鬥牛」一舉目可見的風氣裡，他們從小就在耳濡目染的環境中成長，把參加「鬥牛」視為興趣，贏球視為一種榮耀。最重要的就是要把球技練好，不論是妙傳、進攻、得分那種喜悅分享給現場的觀眾，這是他們的成就感。

「三對三」籃球賽之所以深獲青少年及社會愛好籃球運動者的廣泛喜歡，因為它組隊容易，場地只要標準籃球場的半，所以很快的就可以湊成幾支隊伍，輪番上陣的「玩」了起來。

後記：籃球社於4月29日舉辦「灌籃高手」校園三對三大賽。報名至十九日截止，中午十二時至一時快樂早茶店報名。每隊可報四人，分男子、女子組，不限本校生，各取前三名，每隊可獲得價值百元以上的獎品。屆時將邀請多位職籃明星及現役甲組隊員到場，請踴躍參加。

# 慈母孝子山一日遊

## 登山社/淑美

今天我們要去爬那有「小黃山」之稱的慈母孝子山，一早我們幾個人在台北火車站集合，到達瑞芳後換乘小火車，一路上風景如畫，我們在平溪下車，走進平溪這個小鎮彷彿又回到從前那般的古樸與單純，鎮上多為老人與小孩，房子也以瓦屋為主，村裡還有小時候賣著零嘴的店呢！這一切都讓我想起「憶兒時」。

慈母山、孝子山的美值得拿相機留住；從車站出發走不多久就到了登山口，峰是驚險刺激但又進登山口後就常看到一尊尊可愛的小佛像，一路上具有一定的挑戰性，遠遠望見慈母孝子山，真的彷彿見到中國的黃山，在雲霧飄渺中見那群峰圍繞，那秀麗之美更是不言而喻。

亂必有源，固本而清源，大治矣！

△若欲參加者請於中午至登山社社報名或請電八六一七八七四。